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Ştefan Olteanu, 
SOCIETA TEA CARPA TO-DANUBJANO-PONTICĂ 

iN SECOLELE IV-X/. 
STRUCTURI DEMO-ECONOMICE ŞI SOC/AL-POLITICE, 

Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1997, 327 p. 

Noua sinteza realizată de prof. dr. Ştefan Olteanu, cuprinde cinci capitole şi 
anume: Cap. 1 : Evoluţia demografici'i pe teritoriul catpato-danubiano-pontic În secolele 
/V-XI; Cap. 1 1 :  Structura economică a societăţii În secolele IV-XI; Cap. I I I :  Organizwea 
sociali'i a comunită(ilor săteşti din .1paţiul carpato-danubiono-pontic in !>'ecolele / V-XI; 
Cap. IV: Evoluţia proce!i·u/ui de organizare politico-statală şi Cap. V: Aspecte ale 
modului de via(li materia/li şi .\piritualâ. Concluzii. 

Cele cinci capitole sunt precedate de o Prefaţă şi Introducere in care se fac unele 
consideraţii generale asupra epoc i i  marilor migraţii (secolele IV-XI) şi a obiectivelor 
lucrări i, evidenţi indu-se importanta cunoaşterii structurilor fundamentale demo
economice şi soc ial-politice ale societăţii autohtone din spaţiul carpato-danubiano
pontic, dintr-o epodi atât de importanta cum este cea a secolelor IV-XI, epoc!i care 
corespunde procesu lui de etnogene:za a români lor, de constituire şi individualizare a 
structurilor specifice civil izaţiei străvechi româneşti . 

În capitolul 1 se unn!ireşte evoluţia demografică din spaţiul carpato-danubiano
pontic pe parcursul a trei etape şi anume: secolele I I I-V, VI-VI I  şi VI I I-XI .  Considerăm 
că ultima etapă, care cuprinde patru secole, deşi este - în l ini i mari - unitară, având drept 
conţinut cristal izarea şi maturizarea civi l izaţiei vechi româneşti, ar fi trebuit implirţită 
intr-o etapă cuprinzând secolele V I I I- IX şi o altă etapă cuprinzând secolele X-XI .  
Această periodizare este susţinută de realităţile arheologice, de atributele intrinseci ale 
culturii materiale din secolele V I I I-IX şi, respectiv, din secolele X-XI, precum şi de 
observaţi i le stratigrafice din numeroase situri arheologice. 

Din cele peste 2000 de aşezllri şi necropole din secolele IV-XI, peste 200 aparţin 
secolelor 1 1 1/IV-V, cea. 270 etapei secolelor VI-VII şi peste 1 500 secolelor VI I I-XI .  Pentru 
fiecare din etapele stabilite, autorul delimitează anumite concentrări, în grupuri mai mici sau 
mai mari, pretigurând in etapele secolelor VI I I-XI arealul unor posibile fonnaţiuni politice. 

Concluzia ce se fonnulează în finalul acestei analize este aceea că ". . . ceea ce 
caracterizez!i societatea carpato-danubiano-pontică în tot cursul perioadei analizate este neta 
predominare a stmcturilor teritoriale rurale tradiţionale: a satului, a obştii s!iteşti teritoriale". 
Pe lângă aşezări le deschise sunt anal izate şi fortificaţii le, frecvente mai ales în secolele VII I-XI. 
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Capitolul al I l-lea este consacrat analizei structurilor economice din secolele IV-XI, 
un loc aparte fiind rezeiVat prezentări i datelor privind cultivarea pământului (cu accent pe 
evoluţia tipurilor de unelte agricole), dar şi analizei creşterii animalelor, valorificării 
bogăţi i lor miniere, practicării numeroaselor meşteşuguri şi schimburilor economice. 
Progresele în domeni i le amintite, în special dezvoltarea meşteşugurilor şi schimburilor 
economice, prefigurează începutul cristalizării vieţi i urbane pe coordonate medievale. 

În al I I I-lea capitol este prezentată organizarea socială a comunităţilor săteşti d in 
spaţ iul carpato-danubiano-pontic în secolele IV -XI .  Consideraţi i le privind organizarea 
socială sunt fundamentate atât pe baza analizei izvoarelor scrise. cât şi pe baza 
rezultatelor cercetării arheologice. În context sunt prezentate şi analizate şi probleme 
legate de începuturi le şi evoluţia creştinismului în spaţiul vech i i  Daci i .  Pe baza unei 
ana lize atente şi multiple a transformărilor ce au loc în sânul societăţi i locale, autoru l 
conchide că în secolele IV-VII , . în spaţiul vechi i  Daci i , putem vorbi de " . . .  o epocă 
nouă, deosebită de cea precedentă prin constituirea premiselor procesului de apariţie a 
raporturi lor de aservire de esnţă feudală" (p. 242). 

Dacă se poate admite că în etapa secolelor IV-VII se constituie premisele sociale care 
vor conduce la apariţia raporturilor de aseiVire de caracter feudal, atunci perioada um1ătoare, 
a secolelor VII I-XI, ". . : este etapa cristalizării proceselor sociale specifice societăţii 
româneşti care vor consacra deplin apariţia noilor structuri social-economice" (p. 242). 

Abordând în cap itolul al IV-lea problema evoluţiei procesu lu i  de organizare 
pol it ico-statală, urmărind evoluţia formelor de organizare de la o etapă la alta, 
autorul conchide că în grupări le de aşezări constatate pentru epoca secolelor V I I I 
X I  am putea ident ifica anumite organisme cu caracter soc ial-pol it ic . Aceste un ităţi 
teritorial -po l it ice erau conduse de acei reguli pomenit i  în izvoarele scrise ale epoc i i :  
jupan i ,  cnej i ,  duci ,  princ ip i ,  voievoz i .  

În ultimul capitol a l  lucrări i, respectiv a l  V-lea, sunt prezentate unele aspecte ale 
modului de viaţă materială şi spirituală, fi ind formulate unele concluzi i .  Revenind asupra 
unor probleme privind viaţa materială. a tipului de structură teritorială, a tipului de 
locuinţe, a unor preocupări de natură casnică, gospodărească, autorul se referă şi la unele 
repere vestimentare, de al imentaţie, piese medicinale şi de metrologie, dar şi la d iFerite 
man iFestări spirituale (mental ităţ i, obiceiuri, credinte etc.). În acest context al vieţii 
spirituale un loc aparte îl rezeiVă dovezilor privind începuturile şi evoluţia creştinismului. 
organizări i  vieţi i rel igioase creştine din spaţiul vechi i  Dacii. 

Meritul lucrări i  prof. dr. Ştefan Olteanu este acela că reuşeşte să remodeleze 
tabloul societăţi i  din spatiul carpato-danubiano-pontic în secolele IV-XI în ceea ce această 
societate avea esenţial: structurile fundamentale demo-economice şi social-politice, 
structuri ce definesc şi evidenţiază totodată caracterul statornic, sedentar al comunităţi lor 
de viaţll d in acea vreme. Realitllţile economice prezentate, bazate pe o bogată 
documentaţie arheologică, demonstrează dăinuirea incontestabi lă a comunitllţilor rurale de 
pe teritoriul vechi i  Daci i  pe toatll perioada secolelor IV-XI, cu îndeletnicirile lor 
tradiţionale, dovezi de netăgăduit ale caracterului stabil al acestor comunităţi agrare, 
realităţi care infirmll teoria "catastrofică" a marilor migraţii (p. 302). 

În privinţa formei de organizare socială a comunităţilor agrare, aceasta a evoluat 
de la obştea teritorială rurală, generalizată în secolul · al VII-lea, Ia uniunile de obşti, 
··autonomi i  rurale" sau "romani i  populare" cum le-a definit marele istoric N icolae Iorga. 
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Pe baza acestor structuri politice, începând din secolele VI I I-XI ,  se cristalizează 
cnezatele şi voievodatele româneşti, pas hotărâtor spre constituirea statelor feudale 
româneşti în secolul al XIV-lea. 

Lucrarea este însoţită de o bogată i lustraţie, de patru hărţi foarte sugestive, precum 
şi de un rezumat succint în l imba franceză, care facil itează accesul istoricului străin Ia 
principalele concluzi i ale cărţi i .  

lotm MITREA 

Horia Ciugudean, 
CERCETAWRI PRIVIND EPOCA BRONZULUI ŞI PRIMA EPOCĂ 

A FIERULUI ÎN TRANSIL VANIA, 
Bibliotheca Musei Apulensis, VII, Alba Iulia, 1997, 230 p. 

Volumul de faţă, al şaptelea publ icat în colecţia Muzeului Naţional al Unirii -
Alba-Iul ia, cuprinde mai multe studi i ,  într-o abordare secvenţială a protoistoriei 
spaţiului intracarpatic. Autorul îşi exprimă intenţi i le într-un Cuvânt inainte (p. 5), 
enunţând şi modul de abordare: optează pentru valorificarea unor descoperiri provenite 
din cercetările proprii şi a unor materiale ined ite, sau parţial publ icate, aflate în 
colecţi i le Muzeu lui Naţional al Un iri i .  Această însumare de lucrări ordonate după un 
criteriu cronologic, este concepută în completarea datelor cunoscute despre epoca 
bronzului şi cea a fierului, fi ind considerată de către autor mai uti lă decât o abordare de 
ansamblu - inevitabil superficială. 

Prima parte a volumului conţine trei studii referitoare Ia epoca bronzului .  Cel 
dintâi, inceputurile epocii bronzului in vestul Transilvaniei: aşezarea şi cimitirul tumular 
de la Livezile- "Baia " (p. 7-44) pune în discuţie descoperiri "esenţiale", în opinia lui H .C., 
"pentru înţelegerea fondului pe care a luat naştere epoca bronzului" (p. 5). Ceramica din 
aşezare. principalul indicator arheologic al sitului, prezintă în forme şi decor 
caracteristici care indică o legătură genetică a grupului Livezile, parte a grupului tumular 
transi lvănean, cu manifestări speci tice etapei tinale a culturii Cotofeni, dar şi unele 
intluenţe din culturile Cemavoda I l ,  Gl ina-Schneckenberg, Vu�edol, J igodin. 

Păstrând drept reper elementele străine ce stau la baza grupului cu ltural Livezile 
- rezultat al procesu lui de sinteză spec i tic etapei timpuri i a epoci i  bronzului -
descoperirile din staţiunea eponimă au fost atribuite "începutului etapei I l  din sistemul 
cronologic propus de P. Roman" (p. 22). Poziţia cu lturală a vestigiilor, aşa cum a fost 
fixată· ca urmare a paralel ismelor culturale, este sprij inită de datarea prin metoda 1�C a 
unei mostre provenind din aşezare; data obţinută, 4 1 09 ± 44 BP, calibrată 2780-2580 
BC, permite plasarea certă a descoperirilor de la Livezile spre mij locul mileniului I I I  î.Hr. 

Staţiunea de Ia Livezile-"Baia" constituie, aşadar, un ind icator important pentru 
descifrarea elementelor ce stau la baza man ifestărilor culturale ale epoc i i  bronzului în 
vestul Transi lvan iei, dar sunt şi un reper cultural şi cronologic pentru perioada timpurie 
a epoc i i  bronzului pe întreg teritoriul României . 

În completarea acestu i prim stud iu vine Analiza resturilor jazmistice din 
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